

美拒對俄實施新制裁 稱對方同意美歐向烏提供安全保障

棄收復克里米亞不加入北約 特朗普晤澤連斯基前喊話

香港文匯報訊 烏克蘭總統澤連斯基於當地時間周一(8月18日)下午到訪美國白宮，與歐盟委員會主席馮德萊恩及歐洲多國領導人一起，會晤美國總統特朗普。然而特朗普周日提前為會談「定調」，要求烏克蘭放棄收復克里米亞及永不加入北約。至於烏克蘭及歐洲關注的安全保障議題，美國中東問題特使威特科夫披露，俄方已同意美歐向烏提供類似北約的安全保障。

特朗普周日在名下社媒Truth Social發文稱，「烏克蘭總統澤連斯基如果願意，能幾乎立即結束與俄羅斯的戰事，他也可以繼續戰鬥。」特朗普還聲稱，烏克蘭無法收回克里米亞，也無法加入北約，「有些事情永遠不會改變！」特朗普亦轉發其支持者的一篇帖文，「烏必須自願放棄領土給俄，否則戰事拖得越久，烏克蘭人失去的土地就愈多」。

美國國務卿魯比奧同日接受美國霍士新聞等媒體訪問時稱，特朗普政府決定不對俄實施新制裁，「我們現在要做的是結束戰事」，強調對俄施加新制裁並不能迫使其接受停火。他還表示只有俄烏雙方都作出讓步、有得有失，才能達成和平協議。

安條條款確立北約集體防禦原則

威特科夫周日接受美國有線新聞網絡(CNN)訪問時稱，特朗普與俄總統普京上周五在阿拉斯加州的會晤取得「關鍵勝利」，「我們成功爭取到一項讓步：美國可以提供類似《北大西洋公約》第5條的安全保障，這正是烏希望加入北約的原因之一。」

威特科夫表示，美俄雙方達成一致，美國和歐洲國家可為烏有效提供類似第5條的安全保障，該條款確立北約集體防禦原則，他指出「這是我們首次聽到俄方同意這一點」。威特科夫強調，俄方也同意立法明文規定，俄不會進入烏或歐洲其他地方任何領土，作為潛在和平協議的一部分。

澤連斯基指當年棄核換安保未奏效

馮德萊恩、法國總統馬克龍、英國首相斯塔默、德國總理默茨、意大利總理梅洛尼、芬蘭總統圖布及北約秘書長呂特，周一均陪同澤連斯基到白宮會晤特朗普。特朗普形容，「這是白宮的大日子，從來沒有這麼多歐洲領導人同時到訪，我很榮幸能接待他們。」據白宮公布的會議安排，特朗普與澤連斯基首先進行單對單會面，之後歐洲領導人加入會談。外界分析，澤連斯基在一眾歐洲領導人陪同下再度回到白宮，是為了避免今年2月他與特朗普在傳媒面前爆發罵戰的鬧劇重演。

澤連斯基周日晚抵達華盛頓後在社媒表示，希望美國與烏克蘭及歐洲合力迫使俄實現真正的和平。他又指烏當年不應放棄克里米亞，稱烏在1994年獲得的所謂「安全保障」並未奏效，不能重蹈覆轍。烏克蘭在1994年簽署《布達佩斯備忘錄》，其中規定烏同意放棄當時全球第三大核武庫，換取美國、俄羅斯和英國提供安全保障。



●白宮迎接多名領袖，在外圍加強保安。法新社



●澤連斯基(左)2月到訪白宮時，與特朗普發生爭吵。資料圖片

中方期待所有利益攸關方適時參與和談

香港文匯報訊 在周一(8月18日)舉行的中國外交部例行記者會上，有記者提問稱歐洲領導人和澤連斯基在華盛頓與特朗普見面，討論結束俄烏衝突，中方對此次會晤有何評論？發言人毛寧對此表示，中方期待所有的當事方和利益攸關方都能適時參與到和談進程中，盡早達成一個公平、持久、有約束力，並且能夠為各當事方接受的和平協議。

對於俄羅斯總統普京和特朗普上周五舉行會晤，毛寧表示中方支持一切有利於和平解決危機的努力，樂見俄美雙方保持接觸，改善彼此關係，推動烏危機的政治解決進程。被問到若俄烏達成停火協議，中國是否願意成為烏克蘭安全的保障者，毛寧表示中方在烏危機問題上的立場是一貫和明確的，中方將繼續以自己的方式勸和促談，推動危機的政治解決。

歐領袖集體陪同訪美前所未見 BBC:美俄峰會後他們緊張了

香港文匯報訊 烏克蘭總統澤連斯基前往華盛頓與特朗普會談，歐洲及北約領導人都要同行，英國廣播公司(BBC)稱這是前所未見一刻，顯然在美俄峰會後，歐洲領袖們有些緊張。

德國總理默茨、法國總統馬克龍、意大利總理梅洛尼、英國首相斯塔默、芬蘭總統圖布、北約秘書長呂特及歐盟委員會主席馮德萊恩周日(8月17日)先後宣布，將與澤連斯基同行。起初只是特朗普與澤連斯基的雙邊會晤，現在規模已擴大。BBC指出，就目前情況而言，這是一場前所未見的聚會，難以想像有這麼多歐洲領袖人會在如此短的時間內表態，要飛越大西洋針對單一議題進行游說。

與特朗普友好 斯塔默當中間人

今年2月，澤連斯基在白宮被特朗普和美國副總統萬斯公開訓斥，這一幕讓全世界目瞪口呆。當時澤連斯基被逐出白宮，很難想像雙方關係還能重歸於好。但接下來數月裏，歐洲領導人在幕後努力修補關係，與特朗普關係友好的領袖一直盡力代澤連斯基討好特朗普。澤連斯基則接受了如何恭維特朗普的方法，以及如何用談生意的方式說話。烏與美國4月簽署礦產協議，特朗普也與澤連斯基在梵蒂岡進行私下會談，烏明確表達願意付錢採購美國武器。到了7月，特朗普與澤連斯基通電話，進行了後者稱為「我們之間最好的一次對話」。

在今次與特朗普會面，澤連斯基有歐洲盟友能夠求助，默茨表示「我們會給一些好建議」。BBC指出，在引領澤連斯基與特朗普互動這方面，斯塔默也將發揮顯著作用。斯塔默努力與特朗普維持良好關係，今年2月斯塔默訪問白宮，以及特朗普最近訪問英國蘇格蘭時，氣氛都很友善，他和斯圖布可能是跟特朗普關係最緊密的歐洲領導人。英國首相府堅信斯塔默可出一臂之力，擔當特朗普與澤連斯基之間的中間人。



●馬克龍(左)與斯塔默周日進行視像會議。路透社

馮德萊恩晤澤連斯基

香港文匯報訊 烏克蘭總統澤連斯基訪美前，周日(8月17日)在布魯塞爾會晤歐盟委員會主席馮德萊恩。馮德萊恩表示，歐盟歡迎特朗普稱準備向烏提供安全保障，認為堅定的安全保障對於烏以至歐洲都至關重要。她重申烏必須自行決定領土問題，不能在烏缺席的情況下作出任何相關決定，又說歐盟正草擬新一輪對俄制裁措施草案，預計下月初公布。

澤連斯基則表示，核心問題必須以三邊形式解決，必須在領導人層面討論領土問題，又說烏視加入歐盟為安全保障一部分，任何安全保障計劃都必須具有實用性。法國總統馬克龍同日稱，歐洲領袖將詢問特朗普對烏安全保障的支持程度，並認為並非真的想要和平。馬克龍參加歐洲多名領袖共同立場的電話會議後稱，「我們的意願是在歐烏之間展現統一陣線」，並詢問美方將在和平協議中對烏的安全保障作出貢獻。

歐盟擬加強對俄制裁

他表示，正如不能在沒有烏克蘭的情況下討論烏領土問題，同樣也不能在沒有歐洲國家參與下討論歐洲安全，強調之後為烏危機進行的峰會，都應有歐洲領導人出席。



●澤連斯基(左)訪美前會晤馮德萊恩。法新社

俄官員:俄有權得到有效安全保障

香港文匯報訊 俄羅斯常駐維也納國際組織代表烏里揚諾夫周日(8月17日)表示，俄羅斯認同許多歐盟國家領導人強調的、未來達成的和平協議應「為烏克蘭提供可靠的安全保障」，但俄同樣有權利期望本國也得到「有效的安全保障」。

烏里揚諾夫在社媒上發文說：「西方世界顯然還沒有開始思考他們能給什麼，這是一個需被糾正的錯誤。俄

將在談判過程中提供這方面的幫助。」他同時強調，這樣的安全保障必須比上世紀九十年代「北約不會東移一寸」的承諾更可信才行。

俄聯邦安全局周一發布消息，宣布挫敗一宗針對克里米亞大橋的恐怖襲擊，表示在執法過程中發現一輛來自烏克蘭的載有炸彈汽車，參與者已被拘捕。這是今年以來被挫敗的第二宗針對大橋恐襲事件。

澤連斯基陷兩難

企硬觸怒特朗普 跪低或賠上政途

香港文匯報訊 美媒分析指出，烏克蘭總統澤連斯基今次訪美之行陷入兩難困境，他若冒險觸怒特朗普，勢進一步損害兩國關係，但若接受一份迅速終戰的協議，代價是割讓領土以換取模糊的安全保證，且無法排除俄羅斯數年後可能以更強勢姿態捲土重來。

分析認為，特朗普在阿拉斯加與俄總統普京舉行峰會後，澤連斯基的周旋空間所剩無幾。更棘手的是，澤連斯基2月白宮之行曾與特朗普爆發激烈爭執，甚至一度導致美方中斷軍援。今次雖有多名歐洲領導人同行，但他們的影響力有限，立場也未必一致。

此次訪問的重點是在籌劃美俄烏三方會談之際，探明美國究竟願意提供何種安全保障。消息人士指出，澤連斯基將避免再與特朗普爭執、維持特朗普的調停興趣，同時摸清普京的最新要求，敲定三方會談的時間表，並敦促美國對俄實施更嚴厲制裁。這些目標能否達成，取決於普京對特朗普的影響力深淺。

令烏方憂心的是，特朗普似乎對普京提出的領土訴求持開放態度。即使對烏而言條件嚴苛，有跡象表明美國準備為協議背書。雖然拒絕割地是大多數烏克蘭人的共識，但隨着烏軍反攻受挫傷亡增加，支持度已出現變化，不過民眾更擔心退讓會招致俄方未來更大規模軍事行動。

這次會談對澤連斯基的國內地位同樣關鍵，他上月底因削弱反貪腐機構，遭俄烏衝突以來的首場政治危機，在大批烏民眾上街抗議後，他最終被迫恢復這些機構的獨立性。



●澤連斯基早前簽署的反貪腐法案，引發烏克蘭民眾抗議。資料圖片

以數十萬人罷工示威 抗議佔領加沙城計劃

香港文匯報訊 以色列數十萬民眾周日(8月17日)舉行全國大罷工及大規模示威，抗議政府批准以軍佔領加沙城的軍事計劃。此次示威由「被扣押者與失蹤者家屬論壇」發起，該團體警告稱，延長戰事將危及仍被哈馬斯扣押的20名人質，並加劇加沙人道主義危機。

前防長到場支持

抗議活動主要在特拉維夫、海法等大城市舉行，示威者高呼「立即停火」、「拒絕戰爭，救回人質」等口號。當晚數萬人在特拉維夫「人質廣場」集會，部

分獲釋人質到場發聲。曾被扣押的耶胡德表示，軍事施壓只會導致人質死亡，而非解救。反對派領袖拉皮德和前防長加蘭亦現身抗議現場，聲援人質家屬。以色列總理內塔尼亞胡指責抗議活動「助長哈馬斯氣焰」，堅稱若不徹底擊敗哈馬斯，2023年10月的襲擊將重演。

此次罷工獲部分科技企業、航空工會及地方政府支持，但以色列總工會未有參與。警方以未經批准為由驅散阻塞道路的示威者，拘捕38人。

據以媒報道，以色列防長卡茨將於近日批准佔領加

沙城計劃，隨後提交內閣審議。以軍總參謀長扎米爾周日與加沙前線指揮官敲定佔領加沙城的作戰方案，預計行動將分階段展開，歷時4個月。

加沙局勢持續惡化，據醫療人員稱，以軍對加沙城南部宰通社區發動猛烈空襲，導致大量傷亡，救援人員難以到場拯救。希法醫院院長表示，在過去24小時內接收了數十名死傷者，部分遇難者是在北部邊境領取援助物資時遭槍擊身亡。聯合國人權事務高級專員蒂爾克警告，以方的強制撤走平民計劃違反國際法，將引發更大規模的流離失所。



●特拉維夫有大批示威者湧上馬路阻塞汽車通行。法新社